

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,570

Suscripción en Córdoba. { Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 »  
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50 »  
Por trimestre. 7 »

MARTES 19 DE DICIEMBRE DE 1893

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

ANC XLIV

## Revista de Barcelona

13 Diciembre 93.

SUMARIO.—Lo de Melilla.—Nuevos embarques.—El general Weyler.—Mas anarquistas.—Sin petardo.—«Meeting» en Bilbao.—Bibliografía.—Valores públicos.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

El giro que va tomando lo de Melilla ocupa preferentemente a este vecindario, dando razón a los que opinaban que la llegada del general Martínez Campos a aquella plaza, imprimiría una nueva marcha a la cuestión pendiente.

Proverbial como es el sentido práctico del ilustre caudillo, no es de temer que surjan complicaciones entre nuestro gobierno y el marroquí, por mas que otra cosa opinen algunos que pasan por bien informados, no faltando entre estos quien sostenga que Inglaterra, en caso de declarar España la guerra a Marruecos, será posible que pida ocupar parte de nuestro territorio inmediato a Algeciras, para asegurar la defensa de Gibraltar.

Continúan en nuestro puerto los embarques de tropas para Melilla, apesar de las corrientes mas pacíficas que helicosas, que hoy dominan, habiendo sido el vapor «Ciudad de Cádiz» el último que ha zarpado para aquel punto.

Tenemos ya aquí hace algunos dias al nuevo Capitán general de este principado señor Weyler.

Dadas las especiales circunstancias que en dicho bizarro militar concurren, es de esperar que sabrá granjearse, como su antecesor, las simpatías de todo este vecindario.

Cada dia se hacen mas detenciones de anarquistas.

Ultimamente han subido varios de ellos a los calabozos del castillo de Montjuich, y mientras tanto sigue activamente el proceso incoado con motivo del horroroso atentado en el teatro del Liceo, sin que se trasluzca en lo mas mínimo el secreto del samario.

Apesar de los temores que se tenían en esta de que los anarquistas conmemorasen de una manera lúgubre el dia siete del actual, fecha del fusilamiento de Pallás, hemos pasado dicho dia sin petardo (por mas que ayer se encontraron cuatro en un solar de esta ciudad) y es de esperar que pasaremos así mucho tiempo, pues todos los espectáculos están atestados de policía.

En sitios aislados, como en el que se han encontrado dichos petardos, ya es otra cosa.

La numerosa comisión de industriales y fabricantes catalanes que han pasado a Bilbao con motivo de los tratados de comercio, escriben desde allí deshaciéndose en elogios por la fraternal acogida que se les ha dispensado, lo que no podia dejar de suceder, dada la proverbial galantería y el buen sentido práctico de los bilbaínos.

Sigue nuestra Aduana acusando buenos rendimientos, habiendo recaudado en la primera semana del mes actual la respetable cantidad de 668.114 pesetas y 2 céntimos.

Pocas poblaciones de España, y no muchas del extranjero, acusan el movimiento bibliográfico de Barcelona.

«La Ilustración Catalana», «La Artística», «La Ibérica» y otras que ya tienen vida propia, acusan cada dia adelantos en el arte del grabado y en la tipografía.

La importante Revista dirigida por el Excmo. Sr. D. Victor Balaguer, «Pro Patria», resulta ya una de las mejores de Europa, llamando cada dia mas la atención por los importantes trabajos que publica en distintos idiomas; y las publicaciones sneltas se suceden con notable frecuencia, siendo la última de estas el ya célebre Almanaque de la Esquella, en el cual colaboran los primeros escritores y dibujantes de Cataluña y de fuera de ella.

Siguen sostenidos los valores de la deuda interior y exterior, cotizándose a 65'70 los primeros y a 76'30 los últimos.

Hasta mi próxima queda de usted su

yo afectísimo seguro servidor que su mano besa,

El corresponsal.

## AGENCIA POSTAL

Madrid 15 Diciembre 93.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

El telégrafo habrá dado a ustedes noticia del bárbaro atentado realizado en la Cámara de París por los anarquistas, y, por tanto, no es hoy de mi incunvenia hacérselo. Pero no por esto voy a dejar de ocuparme del asunto.

Tan extendido se halla hoy el anarquismo, que lo mismo los países europeos que los americanos, preocupanse grandemente, y sus gobiernos estudian la manera de confeccionar una ley que corte de raíz ese mal, que aumenta de un modo formidable cada dia que transcurre.

Todos los dias, y a todas horas, se dice que hay necesidad de tomar acuerdos conducentes a exterminar este mal, y todos los dias pasan sin hacer otra cosa que hablar mucho y obrar poco.

Y en lo que a este asunto se refiere, no es solo España el país que camina despacio; son todos, porque no se sabe por donde empezar.

Se sabe que los anarquistas realizan una de sus terribles hazañas, y que al castigarlos amenazan con vengarse, y que la venganza se cumple, aunque no en la misma población, sino en otra distinta; pero se ignora cuáles son los primeros pasos que necesariamente hay que dar para obtener los resultados apetecidos.

Se habla ahora, en vista de la serie de atrocidades cometidas, de hacer una ley que acabe de una vez con el anarquismo.

Y nosotros preguntamos, suponiendo que la ley que se pretende hacer llega a ser un hecho y que en ella se establecen procedimientos para castigar rápida y severamente a los anarquistas, ¿se conseguirá lo que se buscaba?

Hay que tener en cuenta que el anarquista no es el que mata, empleando en público las armas destructoras que todos conocen; el anarquista no se dá a conocer, permanece oculto en la sombra y, sin que nadie lo vea, ordena y manda sin exposición alguna.

Para él no hay leyes, a él no llega el castigo que se pueda inventar para matar el anarquismo.

Estos que hoy se llaman anarquistas no pasan de ser desfaceadores inconscientes de entretos, que creen tales porque unos cuantos desalmados incógnitos les hacen ver lo negro blanco.

Así se explica que de cuando en cuando publiquen los periódicos cartas de anarquistas, diciendo que dejan de serlo porque ven que el único fin que persigue la asociación a que dejan de pertenecer no es un fin loable, sino el crimen; así se comprende que en cuanto en el cerebro de esos ignorantes penetra la luz de la razón dejan de ser anarquistas para convertirse en hombres honrados.

Pero, por desgracia, no todos comprenden que son instrumentos ciegos, y que obran sugestionados por una voluntad superior.

Carecen de ilustración y creen que la infamia, bellamente adornada con brillantes colores por quien, sin duda, gana mucho con ello, es digna de admiración una vez realizada, é incendian, destruyen, matan, pensando que así han de conseguir el ansiado bienestar.

No somos nosotros de los que creen que los gobiernos son la causa de todo lo malo que ocurre.

Todos los intereses hallanse encontrados: lo que a unos beneficia perjudica a los otros, y habrá siempre contentos y descontentos, sin que pueda remediarse con nada ni por nadie.

Los gobiernos todos, habidos y por haber, tropiezan siempre en su camino con graves dificultades y con hordas salvajes que se valen del crimen para conseguir soluciones que en su ignorancia ó locura creen salvadoras.

Por lo tanto, no son los gobiernos pasa-

dos ni los actuales los que con sus disposiciones más ó menos acertadas dan lugar a la creación de esas asociaciones que se figuran hallar la dicha tras la destrucción.

Mientras el mundo sea mundo, habrá Caines y Judas, y no es obra tan de momento como a primera vista parece destruirlos.

Los que pretenden matar rápidamente el anarquismo, se olvidan de que la muerte no es para el anarquista la muerte del criminal, cuando se le impone como castigo a sus culpas, sino la del héroe que muere por defender sus ideales; y tan perturbada está su razón, que esa misma muerte contribuye a excitar su odio a la sociedad que, según ellos, premia el interés que por ella se toman tratando de regenerarla, imponiéndoles un terrible castigo. Pensando así, no solo no disminuyen, sino que aumentan sus filas con nuevos adeptos, y así, de día en día, sus fuerzas van creciendo de un modo considerable y se hace mas difícil su exterminio.

Pretender hoy votar una ley contra el anarquista, es poco menos que exponerse a morir en el momento de dar su aprobación al proyecto.

Así, pues, no es extraño que tanto España como los demás países caminen tan despacio en cuestión de tan vital interés. Nosotros creemos que, después de todo, cuando la tal ley se vote no ha de producir los resultados que todos esperan; antes al contrario, servirá, como decíamos antes, para excitar la ira de los anarquistas que, a partir del dia de la votación, saciarán más sus apetitos destructores, y si ahora obran como diez lo harán luego como veinte. Además, no habiendo ley no puede faltarle a ella, y habiéndola es seguro que no se cumplirá como deba cumplirse.

En cambio se nos figura que daría buenos resultados—y la prueba la tienen mis lectores en Barcelona—la creación de una policía especial destinada exclusivamente a la persecución de anarquistas, y esto, unido a las disposiciones que se fuesen adoptando, según demandas las circunstancias, contribuiría, no a destruir el mal en un momento, que esto no es posible, pero sí a extirparlo paulatinamente. De este modo, y teniendo cuidado de fomentar lo que hoy se tiene en el mayor abandono, obligando a los padres a educar a sus hijos y persiguiendo con fé todas aquellas publicaciones que puedan estraviar los cerebros incultos, se conseguiría que la generación venidera fuese refractaria a las ideas absurdas que hoy sustentan los que tantos estragos causan en la sociedad.

Mas para esto es necesario que nuestros políticos se ocupen más de los asuntos que afectan al bien público que a sus particulares intereses; que se pague a esos mendigos que ayer fueron maestros de escuela, y que se castigue al que no cumple con su obligación, aunque esté unido al ministro tal ó cual por estrechos lazos de parentesco ó amistad.

Mientras esto no se haga, el anarquismo vivirá; sus ideas se transmitirán de padres a hijos, y morirán unos para que ocupen las vacantes sus descendientes.

En vista de las protestas que en el meeting de Bilbao se han hecho contra los tratados de comercio próximos a regir, crearán nuestros lectores que el gobierno ha de variar de pensamiento comprendiendo la razón que asiste a los que se quejan y que procurará evitar la ruina de los industriales amenazados. Si tal creen, pronto se convencerán de lo contrario.

Cuando se discutía la ley que autorizaba al Banco de España para emitir billetes por valor de muchos millones de pesetas, con exposición a gravísimos desastres financieros, la prensa y la opinión trataron de oponerse a que el proyecto fuese ley. Los comerciantes colocaron en las portadas de sus establecimientos carteles en que con gruesos caracteres de imprenta se anunciaba al público que no se admitían billetes del Banco, y los particulares que los tenían se apresuraban a cambiarlos en previsión de lo que pudiera ocurrir. Pero no ocurrió nada: el proyecto fué aprobado, se emitieron muchos bille-

tes, se guardaron muchos duros, el oro dejó de verse por completo, los carteles desaparecieron, el comercio admitió el papel moneda nuevamente, la prensa llamó, la opinión tomó lo que le dieron, y allí paz y después gloria.

Más reciente está lo ocurrido con las cerillas.

Población ha habido—y no lo negarán los valencianos—donde se ha dado muerte a un hombre por el solo hecho de encender ó poseer una cerilla del monopolio.

Los estanqueros no vendían: una sola caja, y si muchos metros de mecha, fulminantes, eslabones y piedras.

Hubo mil reuniones para acordar la no admisión de aquel artículo, y se creía que porque los españoles hablásemos mucho é hiciésemos tanto ruido, iba a arruinarse la compañía arrendataria y a quedar las cosas como estaban antes. ¿Y qué ha ocurrido? Que hoy se venden las cerillas en todas partes y que el público las compra, y que toda aquella barahunda cesó por completo.

Hoy los industriales se agitan, van de un lado a otro, dicen que sus industrias van a ser arruinadas con el tratado de comercio concertado por el señor Moret con Alemania, y que qué vá a ser de ellos.

Y a esto ha contestado el propio señor Moret en uno de los últimos Consejos de ministros, revelando con sus palabras un gran conocimiento del carácter español:

«Todo este clamoreo que se ha levantado contra el tratado de Alemania—ha dicho—se calmará con el tiempo.

El tiempo lo cura todo. Esperemos, pues, que pase el tiempo.

De usted, señor Director, affmo. s. s., q. b. s. m.,

Carmón.

## Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

### Consejo de ministros

No se esperaba el sábado que los ministros se reunieran en Consejo. Sin embargo, había varios asuntos que podían motivarlo; uno de ellos la cuestión del *modus vivendi* con Francia, y otros las combinaciones de gobernadores y de alcaldes.

Ninguno de éstos fué motivo de la deliberación de los ministros, según ellos aseguraron después.

El motivo principal del Consejo fué un asunto que por las circunstancias excepcionales que atraviesa Melilla, quiso el jefe del gobierno oír la opinión de los consejeros responsables para contestar a un telegrama del general Martínez Campos.

Este despacho lo llevó el señor Moret a casa del señor Sagasta en las primeras horas de la tarde, y entonces fué cuando se decidió que se celebrara Consejo.

No es extraño, por consiguiente, que cuando el general López Domínguez acudía al Consejo, negase conocer el motivo de la reunión, ni otra cosa que los despachos de servicio recibidos durante el dia y un expediente que se proponía someter a la aprobación de sus compañeros de gobierno.

Los demás ministros hablaron al entrar en Consejo de expedientes administrativos, ignorando también el motivo de la reunión.

El señor Moret llegó a la casa del señor Sagasta más tarde que los demás ministros, por haber tenido que recibir a la comisión del Círculo de la Unión Mercantil.

Comenzó el Consejo después de las seis, dándose cuenta de varios expedientes administrativos.

De Hacienda se aprobaron varias transferencias de crédito que son de poca importancia.

De Gracia y Justicia, algunos indultos leves.

De Guerra, un expediente sobre adquisición de material sin las formalidades de subasta.

De Marina, el arreglo del clero castrense, produciendo una economía de 15.000 pesetas.

De Fomento, la adquisición de la biblioteca Gayangos, que contiene muchos documentos árabes, un decreto sobre marcas de fábrica y la subasta de las obras que han de ejecutarse en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, siendo el tipo de las mismas 361.000 pesetas.

Y también quedó aprobado un expediente del ministerio de Ultramar.

Según aseguraron los ministros, el resto del Consejo se dedicó exclusivamente a los asuntos de Melilla.

En primer término se dió lectura a los telegramas recibidos en el dia, relativos al curso de los trabajos.

En ellos se dice que el temporal ha ocasionado algunos desperfectos en los muros del fuerte en construcción.

Las tropas no han sufrido nada, por lo bien establecidos que se encuentran los campamentos.

También ha recibido el señor ministro de la Guerra una interesante carta del general en jefe habiéndole del excelente espíritu de las tropas y de otros extremos relacionados con el material y las subsistencias.

El general Martínez Campos considera que todas estas necesidades están satisfechas con holgura, y que nada más de lo acumulado es preciso por ahora.

En los telegramas de ayer, dice el general en jefe que se necesitarán, por lo menos, dos dias buenos para poder continuar los trabajos.

### Los anarquistas

París 16 (10'50 noche).

El juez de instrucción ha dado órdenes para que no se comunique noticia alguna acerca de los anarquistas a la prensa.

En la Prefectura hay un cartelón en el cual se declara que por orden del prefecto está prohibido hablar con los periodistas.

Sin embargo, los noticieros no han desistido de cumplir su misión y han organizado una campaña desesperada para adquirir noticias.

Gracias a su actividad é ingenio, han logrado averiguar que el jefe del Laboratorio municipal ha hecho hoy la prueba proyectada con la bomba confeccionada imitando la que empleó Vaillant en la Cámara de diputados.

Se ha verificado la prueba en el bosque de Clamart, habiéndose empleado varios perros como *anima vilis*.

Casi todos los animales han quedado muertos a consecuencia de la explosión.

Practicada la autopsia se ha observado que los cadáveres tenían destrozados el hígado, en los pulmones y en todas las principales entrañas.

En la puerta de la comisaría del faubourg Saint-Germain se ha encontrado esta mañana una caja de hojadelata que tenía las apariencias de una bomba explosiva.

También se halló esta mañana en el alfeizar de una ventana del hotel de la marquesa de Gamay, situado en la calle de Cours-le-Reine, un pepinillo de cañón.

Se supone que los dos explosivos estaban en poder de anarquistas y que los han dejado en los indicados sitios por temor a los registros domiciliarios de la policía.

Las dos bombas han sido conducidas al laboratorio municipal en un carruaje especial construido por orden del prefecto, y en el cual hay un cofre blindado y acolchado interiormente.

El coche es de doble suspensión, obtenida por medio de correas, y descansa sobre cuatro ruedas cubiertas de caucho.

—Han sido expulsados del territorio francés doce anarquistas. Entre ellos había alemanes, belgas, austriacos é italianos, ninguno es español.

—Entre papeles medio quemados que se han recogido en la chimenea de la habitación que ocupaba Vaillant, se han encontrado fragmentos de algunos escritos que ha sido dable reconstituir.

Contentan fórmulas químicas y entre ellas la empleada por el autor de la explosión del dia 9, para cargar la bomba.

Las fórmulas estaban redactadas por Réclus.

Han terminado los exámenes para cubrir nueve plazas de tenedores de libros, vacantes en las intervenciones de Hacienda, habiendo sido aprobados diez aspirantes, que con los 40 aprobados en Agosto, elevan á 50 el número de los que constituyen el cuerpo pericial de contabilidad.

Ha conferenciado con el ministro de Hacienda una comisión, representante de la casa gerencia de la Sociedad monopolizadora de las cerillas, para exponer sus quejas contra algunos de los fabricantes asociados que se hallan en desacuerdo con el gerente: de este estado de relaciones resulta que la Sociedad no ha ingresado en el Tesoro la cuota que le correspondía satisfacer por el mes de Noviembre último.

El señor Gamazo manifestó á los comisionados que no tenía para qué intervenir en las cuestiones interiores de la Sociedad, previniéndoles que cuidasen mucho de proceder con acierto, pues el Estado tendría que recurrir contra la casa gerencia, que es la fiadora de la Sociedad.

Una comisión, compuesta de catalanes, bilbaínos y guipuzcoanos, ha visitado al eminente tribuno don Emilio Castelar, que le recibió con gran cortesía y amabilidad.

El señor Castelar oyó sus pretensiones, y les dijo que está decidido á no intervenir en nada relacionado con la política. Pero no por eso dejó de explicarles su criterio en cuestiones económicas y arancelarias.

El señor Castelar les aconsejó que no hicieran de ninguna manera cuestión política de la materia, porque en estos momentos, menos que en ninguno, conviene un cambio de política.

El elocuente tribuno dijo á los comisionados que él, como individualista, es partidario del libre cambio, y que por ser en un todo opuesto á ese proteccionismo que representaban, y por estar apartado de la vida activa de la política, no podía prestarles su apoyo.

Pero si les aconsejó que cedieran un poco en esas neurosis de propaganda teórica y práctica, porque tales movimientos podían producir en la opinión, que pudieran originar un cambio de Gobierno, y á eso podría seguir una reacción muy perjudicial á los mismos intereses que representan.

El señor Castelar declaró que la situación de los Gobiernos es muy especial por los derechos creados, y que procede una política económica oportunista.

Terminó diciendo que una de las manifestaciones de la libertad de ideas es la libertad comercial, y que no podía separarse de ese credo.

Por los comisionados pronunció breves palabras el señor Sallarés, diciendo que no son proteccionistas *enragés*, como ha podido suponerse, y que defienden los grandes intereses del país productor y agricultor.

Por eso seguirá haciendo propaganda y convenciendo á la opinión de la justicia de su causa.

Málaga 16.—En cartas recibidas en esta ciudad de Melilla, se atribuye al general Martínez Campos la idea de que en el caso de haber de ir á Tánger una embajada extraordinaria, convendría que fuese presidida por un alto dignatario del ejército.

Añádese también que las personas que aprueban este pensamiento se han fijado en el general Weyler ó en el general Azcárraga; pero se duda de que el último pueda aceptar la misión á causa de su mal estado de salud.

De todas maneras, y atendiendo al carácter militar que ha revestido desde un principio el conflicto, parece seguro que nadie como un general puede satisfacer las aspiraciones nacionales, logrando reparación completa y satisfactoria para nuestras armas.

Tánger 16 (5,40 tarde).  
Por el correo llegado hoy á esta ciudad se han recibido cartas de Casa Blanca anunciando que en la mezquita de aquella población se han leído cartas del sultán, diciendo que dentro de poco estará en Marruecos.

Con este motivo se han disparado diecinueve cañonazos en celebración de la fausta nueva.

Por conducto de Sidi Mohamed Torres han sido enviados á Muley Araaf nuevos pliegos de su hermano.

Es de suponer que estos pliegos se relacionan únicamente con la cuestión de Melilla, pero nadie puede adivinar las instrucciones que en ellos da Muley Hassan á su hermano.

Aquí ha causado hoy muy mala impresión la noticia de la concesión de una can-

tina hecha á los rifeños por el general en jefe del ejército expedicionario.

Todas cuantas personas se ocupan del asunto, se inclinan á creer que el general Martínez Campos ha pecado de inadvertido, y dejándose coger en las redes tendidas hábilmente por la astuta diplomacia marroquí.

Dice un periódico militar:  
«A personas bien informadas hemos oído asegerar que en el espacio de pocos días habían ocurrido en el ejército de Melilla 600 bajas, con motivo de enfermedades comunes.

El sarampión parece ser que es la enfermedad que más castiga á los soldados. Si el rumor que acojemos es exacto, parecemos que tiene bastante importancia.»

Los señores Moret y López Domínguez no saben con seguridad si el sábado se celebrará la segunda conferencia entre Muley Araaf y el general en jefe, tenían noticia del regreso á Melilla del crucero *Is-la de Cuba*, pues por efecto del Levante que el viernes hizo, los buques tuvieron que procurarse refugio en Chafarinas.

Melilla 16 (6:50 tarde).  
Sigue el temporal de aguas.  
Los trabajos en el campo continúan paralizados por causa del temporal.

A consecuencia de las lluvias torrenciales se ha desmoronado un paredón del fuerte que se construye en Sidi-Guariax.

En cuanto los moros de rey que vigilan desde su campo en las cercanías de Guariax advirtieron el desmoronamiento del paredón, destacaron dos moros, uno á caballo y otro á pié, los cuales, vadeando con el agua al pecho el río de Oro, se apresuraron á dar cuenta de lo ocurrido, á fin de que en ningún caso se creyera que los rifeños habían intentado demoler las obras.

Hoy ha venido otro moro á la plaza para confirmar lo dicho por los dos mencionados.

El *Isla de Cuba* ha llegado de Tánger con pliegos que han sido enviados hoy mismo á Muley-Araaf.

Los ingenieros han tendido tres puentes sobre río de Oro para asegurar la comunicación con los fuertes en caso de crecida.

Ha llegado el correo de tres días. En cambio está aquí detenido el de otros tres.

Los buques continúan refugiados en Chafarinas.

Continúa reinando fuerte Levante. El estado del mar es imponente.

De *El Herald*:  
Ha sido con ocasión de poca importancia, más al fin se ha roto el fuego en Melilla.

Ejército y general en jefe se ve que experimentan las mismas ansias, que abrigan los mismos sentimientos que la nación.

El deber de la obediencia les contiene; pero con la mano en el puño de la espada ó en el gatillo de los fusiles.

Aquella paz es una paz tan mal segura, que el más liviano incidente puede comprometerla. Aquel estado de cosas es tan bochornoso, que desde el primer caudillo hasta el último soldado, no hay en nuestro campo quien no arda en deseos de romper con él.

La hermosa frase que el general en jefe dirige al ministro de la Guerra para cerrar su último despacho de esta tarde, dice más que todo cuanto nosotros pudiéramos significar, aun con los mayores encajecimientos.

En ella ha puesto Martínez Campos toda su alma de patriota y de soldado. En ella está, quizás, la revelación de muchos misterios, la explicación de muchas cosas, para los que ya presentíamos la verdad de lo que ocurre.

A las diez de la mañana del domingo telegrafiaba el general en jefe diciendo que no ocurría novedad, y que continuaba, sin cesar, el fuerte temporal de viento y agua.

A las dos de la tarde comunicaba el cable este otro despacho, que se ha recibido en el ministerio de la Guerra á las dos y media.

Melilla 17 (2 tarde).  
Una de las balsas ha sido arrojada á tierra por la corriente, en territorio nuestro.

Unos moros de Mazuza han bajado á recogerla. Quise hacer pasar fuerza al otro lado del río, pero ni á nado han podido pasar los caballos. No pudiendo enviar fuerza, he roto contra ellos el fuego desde el fuerte de San Lorenzo y Camellos.

Los moros han abandonado el terreno. Ignoro si venían armados.

No ha llegado á Muley Araaf el recado anunciándole que pensaba dispersarles á

cañonazos por no haber podido pasar el oficial de Estado Mayor ni el intérprete, que han estado á punto de ahogarse.

Hubiera deseado que V. E. viese la animación de este ejército al oír el primer cañonazo.

Melilla 17 (11 mañana).  
Esta madrugada corrieron aquí rumores de que se había perdido un barco á la vista de la plaza; pregunté al torrero del faro, y me contestó que era inexacto.

El vapor «Cámara», que salió de Málaga, no ha llegado todavía.

En la torre del vigia está izada una bandera en señal de inseguridad en el puerto.

Sigue diluviando.  
Un moro que estaba prisionero en el fuerte de Victoria, intentó fugarse, y fué muerto por el centinela.

Celébrase Misa de campaña, oyéndola las tropas dentro de las tiendas. Todo el campo está convertido en una laguna inmensa.

Anoche el oleaje llevóse del muelle 30 sacos de harina.

El Mantelete está inundado con más de un palmo de agua.

Después del telegrama de ayer dando cuenta del atentado de los moros contra una barca que naufragó, leemos lo siguiente en el *Mercantil Malagueño* de ayer:

Melilla 17 (3:20 tarde).  
En el mismo momento que se rompió el fuego, en la plaza y en el campamento, se produjo una animación y movimiento extraordinario.

Por todas partes se veían circular militares de alta graduación y transmitir órdenes, que eran ejecutadas inmediatamente.

Describir el entusiasmo de nuestras valientes tropas es imposible.

Los soldados hacían evidentes demostraciones de su grande entusiasmo, pues todos tienen deseos de vengar las ofensas inferidas á nuestra patria.

Salieron secciones de los regimientos de Africa y otros cuerpos, que sostuvieron un nutridísimo fuego graneado, durante algunas horas.

Melilla 17, (3:20 t.).  
Al ver los moros que nuestras tropas les acometían con tanto denuedo, huyeron desparados.

Como era urgente imponer un enérgico castigo á las audacias de los moros, las tropas los persiguieron dando brillantes cargas y las baterías de San Lorenzo y Torreón de las Cabras prosiguieron el cañoneo haciendo certeros disparos contra la chusma morisca.

Melilla 17 (6 tarde).  
Después del tiroteo que tuvo con los moros, el Bajá llegó al campamento todo alarmado, conferenciando con Martínez Campos y con Macías, sobre los sucesos ocurridos.

Los generales estuvieron muy enérgicos con el Bajá afeando la acción indigna que cometieron los moros.

El Bajá dió repetidas excusas, manifestando no era responsable de que algunos moros salvajes cometan esas rapiñas.

Melilla 17 (12:15 n.).  
En la playa quedaron cadáveres dos moros.

A las cinco de la tarde se reprodujo el fuego disparando nuestra infantería desde el fuerte de San Lorenzo.

Reina gran espectación.

## ALCANCE POSTAL

Madrid 17.  
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Como sucede siempre que escasean las noticias políticas ó de interés general, hoy se *fantaseó* mucho sobre la cuestión de Marruecos y el porvenir del gabinete Sagasta.

Sus adversarios creen que tiene contados los días de permanencia en el poder, fundándose en la serie de graves acontecimientos que se han registrado desde la caída de los conservadores, y en los que suponen ocurrirán si no se resuelven los asuntos de Melilla tal como algunos desean; pero los ministeriales *convencidos*, afirman por el contrario que el señor Sagasta goza de la confianza de la Corona y del país, aunque una pequeña parte de los españoles haya dejado torcer su oposición siguiendo las impresiones de la prensa *extraviada ó belicosa*, en párrafos separados de lo que á esta cuestión se refiere.

—Esta tarde se han reunido los amigos del señor Cánovas en su círculo de la calle del Correo, para elegir en junta general los individuos que deben desempeñar los nuevos cargos, y se decía que don Antonio pronunciará con ese motivo un

violento discurso contra la política fusionista, cosa que no ha sucedido.»

—Mañana es probable que aparezcan en un diario republicano varias declaraciones atribuidas al señor Castelar, y que suponen pronunció delante de ciertos elevados personajes, según los cuales, el jefe de los posibilistas juzga insostenible el actual estado de cosas, y por lo tanto demasiado próxima la caída del gobierno y la vuelta de los conservadores.

—Se habla también del ingreso del señor Canalejas en el partido conservador, pero este rumor, como los anteriores, los juzgo inexactos.

—Por rara casualidad todas las líneas telegráficas funcionan sin retraso.

—Tenerife 17.—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital tres invasiones y una defunción.

La comisión inspectora de Sanidad informa que en el pago de la Zarza, pueblo de Francia, solo existen seis enfermos atacados en días anteriores, y que puede considerarse extinguido aquel foco.

Dicha comisión continúa su visita practicando desinfecciones y socorriendo necesidades por los pueblos de las cercanías, en los cuales no ocurre novedad.

—Melilla 17.—Reina fuertísimo temporal.  
Olas arrasaron los sacos de harina que había en el muelle.

El vapor «Cámara» salió para Málaga, pero se cree tardará bastante por el fuerte temporal.

Un moro que había prisionero en el fuerte de Victoria Grande intentó escaparse esta mañana, matándolo el centinela.

Suspendióse el comercio cantina próxima fuerte Sidi Aguariach.

Lluvias torrenciales. Melilla está hecho una laguna.

—Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde los señores ministros de Gobernación y Marina, dándole cuenta el ministro de Marina de los telegramas recibidos de Melilla del temporal reinante.

Hasta ahora no se han recibido otras noticias; caso de recibirse mañana los pliegos que se esperan, los ministros se reunirán en Consejo.

—En el Círculo conservador se ha celebrado esta tarde la junta general para la elección de cargos, habiendo sido reelegidos el señor Cánovas (D. Antonio) Presidente.

Vicepresidentes, Cos-Gayón, Isasa, marqués de Pidal y Grijalbal.

Secretarios, Bugallal y Sanchiz.  
Vicesecretarios, Concha Alcalde y Cánovas y Vallejo.

Vocales, Ordoñez, Gutierrez Vega y conde de Torenó.

—A las dos de la tarde, según telegrama que acabo de recibir, han roto el fuego los fuertes de Camellos y San Lorenzo contra algunos grupos numerosísimos de la kabila de Mazuza, que han tratado de apoderarse de un barco español que había naufragado en territorio nuestro.

*El corresponsal.*

## Gacetillas.

—Para el turron.—En la *Gaceta* del sábado publica la Dirección del Tesoro público el siguiente aviso: «Esta Dirección general ha acordado que el día 20 del mes actual se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y Clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y Pagaduría de la Junta de Clases pasivas. Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación por material se abonará el día 23 del corriente mes.» Pero Dios mío ¡qué mes de Enero tan prolongado! También por la Intervención de Hacienda en esta provincia se nos pide la inserción de la comunicación siguiente, para conocimiento de los interesados. «Por acuerdo del Ilmo. señor Delegado de Hacienda y en cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general del Tesoro, el día 20 del actual se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, el cual se verificará por el orden siguiente: Día 20.—Montepío Militar.—Día 21.—Retirados.—Día 22.—Remuneratorias, Cesantes, Exclaustrados, Jubilados y Montepío Civil.—Día 23.—Cruces.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el día 22 del actual la causa segunda en el juzgado de la izquierda, por hurto, contra José Ordoñez Aguilar, que será defendido por el señor Gimenez Amigo y representado por el señor Castejón.—El mismo

dia y ante la sección referida, se verá la causa procedente del juzgado de Posadas, por lesiones, contra Francisco González Centeno, estando encargado de la defensa el letrado señor Martínez de la Guardia y de la representación el procurador señor Alfaro.—Ante la sección segunda se verá en dicho día la instruida en el juzgado de Baena, por lesiones, contra Juan Mateo Uclés, que será defendido por el señor Martínez de la Guardia y representado por el señor Hoyo.

—El vigia.—El fuerte Sidi-Aguariach—parece nuestro bolsillo,—pues estos días hay kabilas—que aspiran á su exterminio.

—Banda militar.—La del regimiento infantería de Isabel II tocará mañana de tres á cinco, en el paseo de la Victoria, los siguientes números. 1.º «Viva la Reina» (paso doble), *Calvit*.—2.º Honoria (polka) *Valteuffel*.—3.º Escena y canción del «Duo de la Africana», *Callero*.—4.º Mozaque mi Carmen (Fantasía) *Bicet*.—5.º La Seducadora (walses) *E. de Fonseca*.—6.º Marte (paso doble) *Calvit*.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 16 y 17 del corriente.—Central 13 pesetas y 25 céntimos.—Puente 739'00.—Pretorio 2494'25.—San Sebastián 169'60.—Victoria 1135'92.—Nocturno 40'22.—Matadero 3895'09.—De las 8.887 pesetas y 43 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 4.041'13.—A la provincia y municipio 4.041'13.—Adicionadas 805'12.

—Reparto de socorros.—Mañana publicaremos el detalle de la inversión que hemos dado á las 360 pesetas producto de la suscripción iniciada por el DIARIO para el socorro de las familias pobres de los reservistas de esta capital.

—Venga de ahí.—Nuestro ilustrado amigo el apilado oficial de Telégrafos don Miguel Pérez Santano, inventor del aparato transmisor Duplex, que lleva su nombre, ha ofrecido al digno jefe de Telégrafos de esta capital, para que lo proponga al Director general del ramo, el montar uno de sus aparatos, aplicado al Hues, para que funcione en la línea de Almería á Melilla. Celebraremos se obtenga con él el resultado que se apetece.

—Tela de Penélope.—Escriben de Sevilla que hace tres años se dijo que solo faltaba poner las órdenes en limpio para el levantamiento de las estaciones definitivas de aquellos ferrocarriles, y se pide por un apreciable colega vaya una comisión á Madrid para gestionar el asunto. No sabemos por qué, cuando de esto se trata creemos que se estremecen en Córdoba los muros, ó lo que sea, de la estación de Cercadilla.

—Disposición.—Se ha expedido un real orden del ministerio de Gracia y Justicia dirigida á los presidentes de las Audiencias, en la que se dan instrucciones para el arreglo de la estadística de los Registros de la propiedad, según un nuevo sistema. A la disposición acompañan los estados impresos, que en breve se remitirán á los registradores de la propiedad del territorio.

—Servicios municipales.—El día 30 del corriente deben los Alcaldes dar cuenta al señor Gobernador civil de los nombres de los facultativos municipales y de la fecha de su nombramiento, y el 31 los Secretarios de Ayuntamiento de los pueblos de cuatro mil habitantes abajo formarán el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal durante el trimestre que fine en este día, y una vez aprobado por la Corporación, lo remitirán al Gobernador respectivo. En las capitales de provincia y de partido y pueblos que tengan mas de cuatro mil habitantes, los Secretarios remitirán el extracto de que habla el párrafo anterior al final de cada mes.

—Desdichas.—Anteayer publicó el *Boletín oficial* la relación los débitos de los Ayuntamientos por reparto provincial, liquidados el treinta del mes anterior, y resulta por atrasos la suma de pesetas 1.765.314 y 93 céntimos.

—Defunción.—Con verdadero pesar hemos sabido la triste noticia de la defunción de nuestro antiguo y apreciable amigo el señor don Lorenzo Barrionuevo, empleado que ha sido en las oficinas de la administración de Hacienda pública durante varios años. Una larga y terrible dolencia ha llevado al sepulcro al señor Barrionuevo, que contaba en Córdoba con muchas y justificadas simpatías. Deploramos esta sensible desgracia y acompañamos á su señora viuda y estimada familia en el natural sentimiento que les produce este infausto suceso.

—Subasta.—El día treinta se subasta en el juzgado de esta capital la suerte de olivar llamada Umbria del Gravián, del término de Adamúz, tasada en 2423 pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1516.—El concilio de Letran declara abolida la pragmática sanción.—1793.—El general Dugommier se apodera de Tolon.—1808.—Ocupación de Toledo por los franceses.—1848.—Es elegido presidente de la república francesa el príncipe Luis Napoleón.

—**Mas vijilancia.**—Hay ciertas calles en esta población que no tienen la suerte de verse jamás vijiladas por la guardia municipal, principalmente en las horas del día, que es cuando se notan aquellas deficiencias. Las calles de los Angeles y de Pedro Rey, situadas á muy corta distancia de la Plaza Mayor, acusan un estado de abandono, verdaderamente censurable. ¿Qué ocupaciones graves tiene á su cargo el guardia municipal de la Plaza Mayor, para que de tal modo prescindiera de la vijilancia que debe observar en las demás calles que forman su distrito? ¿No es vergonzoso que una turba de muchachos harapientos, jueguen á los prohibidos en los portales de las casas situadas en la calle de los Angeles y de Pedro Rey, y que el vecindario, que es quien paga aquellos destinos, se vea precisado á prestar servicio de guardia municipal, por que este funcionario esté distraído en otros servicios ó tomando el sol? En nombre del vecindario rogamos al señor Alcalde traslade esta denuncia al jefe de la guardia municipal, para que ponga el inmediato remedio.

—**Sobre lo mismo.**—Hace pocos días nos ocupamos con alguna extensión de las pedreas que algunos muchachos forman en el paseo de la Ribera. A los dos días, y como consecuencia de ello, un guardia municipal denunció el abuso á la Alcaldía, añadiendo que en la última batalla librada, habia resultado en situación pasiva uno de los faroles del alumbrado público. Creerán ustedes que tuvo remedio lo de la denuncia. Pues, no señor. Por que anteayer se repitió la acción, y hubo piedras al aire, cristales rotos y un municipal, con la tranquilidad de ánimo de un santo, tomaba el sol en los poyos del paseo de la Ribera, mientras se empapaba en la lectura de un periódico, y para despues comentar las noticias, y emitir su autorizado juicio en la barbería del distrito.

—**Todavía hay más.**—La calle de Pedro Lopez, que tampoco es vijilada por el municipal del distrito, es el punto de parada de un diluvio de niños, de poca ropa, que matan el tiempo arrojando piedras á los naranjos que hay en una calleja. Consecuencia lógica de aquel abandono, y prueba práctica de ello son los cristales de una casa que ayer cayeron al suelo hechos pedazos. Creemos que el jefe de la guardia municipal tiene bastante con la relación de estas denuncias para hacer comprender á sus subordinados que para algo visten el uniforme del cuerpo.

—**Juzgado.**—El de esta capital llama á dos desconocidos que el día diez y seis de Septiembre último dejaron abandonadas dos burras en Obejo y el día diez y siete se fugaron del depósito municipal.

—**Temperatura.**—Llevamos dos días de una temperatura apacible. El hermoso cielo de Córdoba ostenta su purísimo azul, los claros días de invierno en nuestras comarcas son verdaderamente encantadores y brindan al ejercicio y á las excursiones campestres, á que se consagran todas las clases. No todas: para el redactor de la prensa diaria no hay asueto posible.

—**Sentencia importante.**—Por sentencia del Tribunal de lo Contencioso administrativo, publicada el día nueve del corriente, han sido revocadas las reales órdenes expedidas por el ministerio de Fomento en 28 y 31 de Julio de 1892, por las cuales y contra lo dispuesto en el artículo 30 de la ley de presupuestos de aquel año, se declaró en situación de excedentes á los catedráticos de la Universidad Central don Nicolás del Paso y Delgado, don Francisco de la Piza Pajares, don José Manuel de Piernas, don Benigno Cafranga y don Salvador Torres Aguilar, y á los de los Institutos de Madrid y Zaragoza, respectivamente, don Emeterio Suanza y don Agustín Garriz Villaroya.

—**Comunicaciones.**—En Madrid, estación telegráfica del Este, se encuentra detenido un despacho expedido en Córdoba el sábado para don Juan Perez Fernandez, Argensola, 6, por no haberle podido ser entregado á su destinatario.

—**Los moros en Málaga.**—Los tres soldados moros, de la compañía de tiradores del Riff, que llegaron á Málaga el sábado y que ya han partido para Melilla, salieron de Ceuta el día 15, y van con el teniente don José Diaz Sanchez. Cada uno de estos moros estará á las órdenes de un general como intérprete. El prime-

ro á las órdenes de Martinez Campos, el segundo á las de Primo de Rivera y el tercero á las de Macías. Dicen que el moro El Hach Ale-del kader Lagdar, que está en Melilla, como tal individuo tirador de la compañía española del Riff, del cual tanto se ha ocupado la prensa y hasta publicado su retrato algunos periódicos, resulta ahora que le fué hace tiempo concedida su licencia absoluta y últimamente estaba en Tanger.

—**Estado sanitario de Madrid.**—Es cada día mayor el número de afectos catarrales, en su mayor parte revisitando la forma aguda generalizada y febril, pero á veces las de enterocolitis agudas, bronco-traquitis y bronco-neumonias. En los niños se han presentado muchas bronquitis con tendencia á afectar la forma capilar; tambien en ellos son frecuentes las anginas catarrales benignas. Los reumatismos musculares y articulares y las congestiones de los centros nerviosos, se han observado asimismo en la proporción propia de la estación.

—**Nombramiento.**—Nuestro ilustrado compañero en la prensa local señor don Miguel Gutiérrez, individuo que fué del Jurado de los últimos «Juegos florales» que promovió el Ayuntamiento, ha sido nombrado catedrático de Psicología, Lógica y Etica del instituto de Granada.

—**Brusca acometida.**—Por los individuos del cuerpo de vijilancia se dá conocimiento de que anteanoche á las ocho Concepción Ruiz, que vive en la calle del Caño número 40, estando en su habitación fué llamada á la puerta por un niño de corta edad, y en el momento de llegar á salir fué acometida por Genoveva Tortolero, la que sin mediar palabra alguna le acometió con una faca, pudiendo librarse de ella la Concepción, que solo resultó con una leve herida en la mano izquierda de la que fué curada en la casa de socorro del distrito.

—**Libramientos del Estado.**—Terminando el día 31 del mes actual la ampliación del presupuesto de 1892 á 1893, los que tengan pendiente de pago obligaciones del referido presupuesto y se les hayan expedido los libramientos oportunos, deben presentarse en las respectivas Tesorerías á hacerlos efectivos antes de fin de mes. Esto dice la prensa de Málaga, y creemos será estensivo á toda España.

—**Matadero público.**—El sábado y domingo último se sacrificaron en el de esta capital 19 reses mayores y 60 menores, con peso de 3784 y medio kilos, satisfaciéndose 832 pesetas y 52 céntimos por consumos, 185'03 por administración y 42'46 por despojos. En junto 1060'08.

—**Concurso.**—Ha abierto uno la subintendencia militar de Córdoba para adquirir el día 28, en el molino de San Rafael, dos mulos de tiro para la fábrica de harinas.

—**Fangales.**—Los que han detenido el paso á muchas personas en los pasos de la ronda, han hecho recordar consoladoramente á estas que el jueves se subasta en el despacho de la Alcaldía el acopio de 800 metros cúbicos de piedra para el afirmado de aquellos puntos. Pocos nos parecen para lo mucho que falta. Pero no lloremos por lo que queda.

—**Ovación.**—Ha sido entusiasta y brillante la que ha obtenido el insigne poeta cordobés don Angel de Saavedra en Zaragoza en la representación de su inolvidable drama «Don Alvaro ó la fuerza del sino.»

—**El nuevo decano.**—Con este epígrafe publica nuestro apreciable colega *El Diario de Cádiz* un artículo describiendo detalladamente el solemne acto de la toma de posesión del nuevo decano de la facultad de Medicina doctor don José M. Vilches, que tiene en Córdoba distinguida familia y muchos amigos. El acto, según vemos en aquel colega, revisitó los caracteres de gran solemnidad. Después del elocuente discurso del señor Vilches, se sirvió un espléndido lunch, pronunciándose brillantes discursos y brindis muy cariñosos para el nuevo decano de la facultad de Medicina de Cádiz, al que enviamos nuestra felicitación más sincera por el honroso puesto que ocupa, y al que le hacen acreedor sus especiales merecimientos y prendas personales.

—**Sociedad.**—Se dice que si la de conciertos de Madrid hace en la próxima temporada su proyectado viaje á Andalucía, figurará Córdoba en el itinerario que recorra.

—**Merecido.**—El Colegio de escribanos de este territorio ha reelegido á los señores Mata, Moreno y Chiclana, como decano, secretario y vocal primero de dicho Colegio.

—**Auxilio.**—Anteanoche fué conducido á la casa de socorro del distrito de la derecha el conductor de una pipa de las

llamadas del guano, que en el callejon de la Viñuela cayó bajo el vehículo, saliendo ileso de aquel incidente.

—**La viuda de Zorrilla.**—Desde principio del año próximo fijará su residencia en Valladolid, la viuda del inmortal Zorrilla, habitando en la misma casa donde nació el insigne autor de *Don Juan Tenorio*.

—**Pensamiento.**—En tiempo de corrupción es cuando mas se multiplican las leyes.

—**Sección minera.**—El sábado publicó el periódico oficial la ncta de las minas en explotación de esta provincia y lo calculado por el 2 por 100 de su producto bruto.

—**Cantar.**—No te enoje el pajarillo —que te ha besado en la boca,—pues tú comida le dabas,—y él creyó tus labios rosas.

—**Robo de aceite.**—El jefe de orden público de Montilla, de acuerdo con la guardia civil, ha conseguido descubrir á los autores del robo de 315 arrobas de aceite efectuado en el molino de la calle de Melgar, propio de doña Anrora Sanchez. Para evitar que se apercibieran pronto de falta tan considerable de aceite, los ladrones depositaron en los envases donde se guardaba igual cantidad de agua. Como consecuencia de las diligencias practicadas, se ha conseguido averiguar que una mujer de aquella vecindad habia vendido más de cincuenta arrobas, en pequeñas cantidades, en varias casas de dicha población. Por referida mujer se supo también que los autores del robo habian sido tres individuos y la esposa de uno de ellos, habiendo sido detenidos dos, pues el matrimonio se habia ausentado de la población al tener noticia de que se habia descubierto el robo.

—**Ratificados.** Lo han sido en sus cargos los auxiliares de las escuelas de Luena don Juan Alvarez Cuesta y don Marcos José Baldó, de Hinojosa doña Manuela de Castro, de Fuente Obejuna doña Carmen Ruiz, y de Adamuz don Diego Carmona.

—**Dos vuelcos.**—En la mañana del 16 del corriente volcó á ocho kilómetros de Caba un coche de viajeros que se dirigía á Aguilar, por haberse salido del eje la rueda derecha con motivo de los muchos vaivenes que daba el vehículo al rodar sobre la grava. Para continuar el viaje se dió aviso al dueño del coche, que acudió con otro, al que se trasladaron los viajeros sin haber sufrido lesión alguna. Al emprender otra vez la marcha volcó también el segundo coche por la misma causa, y hubieran ocurrido sensibles desgracias á no haber caído sobre alguna cantidad de grava que habia amontonada en la carretera. Apesar de todo los viajeros resultaron con algunas contusiones y heridas leves.

—**Pérdida sensible.**—Ha sufrido la de un hijo en la villa de Rute, en esta provincia, el comerciante don José Pérez Perales, á quien damos nuestro sentido pésame.

—**¿Qué tal?**—De la investigación de la riqueza oculta, según dicen de Barcelona, ha resultado en el Ensanche que habia 916 fincas que no tributaban por concepto alguno.

—**El padre Colina.**—Dicen de Valladolid que cuando estaba tomando el desayuno falleció el sábado repentinamente el padre Colina, jesuita muy popular en aquella capital. Descanse en paz.

—**Comerciantes en vinos.**—Varios de Reus han donado 100 bocoyes de dicho artículo para las tropas de Africa.

—**Exportación.**—La de vinos ha ascendido la anterior semana en Valdepeñas á la importante suma de 172 vagones. Los precios han sido en los añejos á 3 pesetas 25 céntimos la arroba, y á 2 y 25 y 2 y 50 los nuevos.

—**Caricaturas del Sultan.**—Según dice un colega madrileño, el fiscal de la Audiencia, por excitaciones del gobierno, ha denunciado el número 135 del semanario ilustrado *Blanco y Negro*, correspondiente al 2 del actual, por la publicación de una caricatura del dibujante *Mecachis*, en la que representan al Sultan de Marruecos.

—**Alumbrado.**—El eléctrico se encendió en Cádiz en el cuarto circuito, y á la noche siguiente se hizo la prueba en el quinto.

—**Correo.**—Va á sacarse á subasta la conducción del mismo entre Granada y Jaén. La subvención será de 5.900 pesetas.

—**Apertura.**—Para la del trozo de la línea de Bobadilla á Algeciras, ha sido autorizado el señor Gobernador civil de Cádiz.

—**Al dueño.**—Se ha mandado depositar una caballería menor encontrada ha-

ce algunas noches en las calles de Fernán Nuñez.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado de Pozoblanco se llama á Rafael Cortés Pacheco y á Florencio Manuel Lopez Flores, contra los que se procede por hurto.

—**Entre padres.**—Mi hija es tan hábil, que las flores que me ha dibujado con su lapiz parece al verlas que se percibe el aroma.—Pues la mia es mas: me ha bordado un sillón de tapicería con guirnaldas de rosas, y tan bien hechas están, que al sentarme se me han clavado las espinas.

## Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Nemesio, mártir. —Mañana, Santo Domingo de Silos, abad y fundador.

—**JUBILEO CIRULAR.**—Hoy, en la Parroquia del Salvador, por el Excmo. Señor Marqués de Valdeñores, por sus difuntos. —Cuarto día en la Real Iglesia de San Pablo de los solemnes cultos consagrados á la Santísima Virgen en sus jornadas y en preparación al nacimiento del Niño Dios, cantando pastorelas y tocando instrumentos pastoriles, celebrándose misas de aguinaldo á las doce de la mañana los días 24, 25, 26 y 27 de Diciembre y los días 1 y 6 de Enero de 1894. Dará principio á las oraciones. Tocarán durante el Santo Sacrificio de la Misa instrumentos pastoriles y se cantarán preciosos villancicos.

—Cuarto día en la Iglesia de Nuestra Señora del Socorro de los solemnes ejercicios de las jornadas, media hora despues de oraciones. Todas las noches habrá plática á cargo del señor don Juan Manuel Cordero. La noche del 24 se hará la adoración del Divino Infante, y la del 25 comenzará la novena del Niño Jesús.

—Cuarto día de solemnes ejercicios de las jornadas de María en la iglesia parroquial del Salvador, á las once y media de la mañana, celebrándose Misa de aguinaldo, en la que se cantarán villancicos, acompañados al órgano y con varios instrumentos pastoriles, bajo la dirección del maestro de capilla señor Gomez Navarro. Estos cultos son costeados por varias señoras de la feligresía.

—Hoy tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina. A las ocho y media será la misa de Comunión general, y por la tarde á las cuatro se tendrán las piadosas prácticas de estatutos, estando la plática á cargo de don Antonio Cardenosa Calero.

—En la iglesia parroquial del Sagrario se expondrá hoy S. D. M. en forma de Jubileo, con permiso del Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis, costeados por don Rafael F. de Cañete y Fernandez, por sus difuntos.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Buen Suceso, en su iglesia.

## EL NIÑO BENIGNO MOLINA BUENDIA ha subido al cielo

Sus desconsolados padres don Benigno Molina y doña Francisca Buendia, hermanos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos los honren con su asistencia al oficio de ángeles que ha de tener lugar hoy á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por lo que quedarán altamente reconocidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente, desde las 9 de la mañana, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por los sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de don José Llano Merás.

Su viuda é hijos suplican á sus amigos lo recuerden en sus oraciones.

## Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Función para hoy.—(7.ª de abono). La comedia en dos actos, *El oso muerto*.—La comedia en un acto, *El novio de Doña Inés*.—A las ocho.

## CIRCO GALLÍSTICO.

Próxima la temporada en que han de abrirse las peleas de gallos en el de la plazuela de las Doblas, queda abierto el abono para presenciarlas, en referido establecimiento, al precio de 10 pesetas la butaca por toda la temporada.

Las riñas darán comienzo el segundo día de Pascua de Navidad.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 18 (2'25 tarde.)

Nos encontramos sin nuevas noticias de la plaza y campo de Melilla que poderle telegrafiar hasta este momento.

El general Martinez Campos exigirá se les imponga un duro castigo á los moros que cometieron el atentado de que ayer le di cuenta contra la barca española.

Se encuentra aplazada la conferencia que debian celebrar nuestro general en jefe del ejército de operaciones en el campo africano y el hermano del sultan Muley Araaf. —Express.

Madrid 18 (2'30 tarde.)

Extrañase hoy *El Imparcial* de que le telegrafie su corresponsal en Melilla de que á las cinco de la tarde del día de ayer seguía disparando la artillería de los fuertes.

El gobierno quita toda importancia á referido hecho. —Express.

Málaga 19 (12,45 madrugada.)

Recibo noticias de Melilla por el cable, retrasadísimas. Hoy me dicen que estando verificándose esta mañana la extracción de granadas en la batería de San Lorenzo estalló una hiriendo levemente á los artilleros Juan Márquez Martínez y José García Castillo.

Continúa el fuerte temporal con un vendabal terrible.

Rio de Oro considerable crecida. Las aguas arrastraron el puente flotante que habian construido los ingenieros para el paso de las tropas el día en que se celebró la misa en Sidi-Guariach.

He celebrado una «interview» con el moro Amadis, que está mucho mejor de las heridas. Entre otras cosas sin importancia, me dijo que cuando reinan fuertes temporales, como ahora, los moros acuden á la playa á recoger los despojos que el mar arroja, siendo esto un hecho corriente que no entraña importancia.

A pesar de estas afirmaciones, es irritante que ellos entren en nuestro campo á robar y nosotros no podamos acercarnos al suyo. —Serrano.

Málaga 19 (1'45 madrugada)

Mañana se cumple el plazo que el general Martinez Campos concedió al bajá para entregar á los culpables del robo de maderas en la playa. Créese que el plazo es corto, teniendo en cuenta el fuerte temporal que reina.

El castigo consistirá en que sean apaleados junto las murallas los moros culpables. —Serrano.

Madrid 19 (1,55 madrugada)

Ayer, despues de cesar el fuego, volvieron los moros por madera. Fogueóseles nuevamente.

El ministro de la Guerra ha recibido telegramas cifrados del general Martinez Campos. —Express.

Madrid 19 (2,15 madrugada)

Un grupo de moros situóse frente á la plaza. Disparáronse algunos tiros y huyeron.

Martinez Campos ha exigido se le devuelvan las maderas robadas.

Dícese se complica la cuestión de tratados. —Express.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

## REGALO PARA NAVIDAD

### CONFITERIA LA ESMERALDA GONDOMAR 19

El dueño del establecimiento, deseoso de obsequiar á su numerosa clientela, regalará ochenta premios en los números del 1 al 10.000, dándole á cada parroquiano por cada cinco pesetas que consuma una papeleta con opción á dichos regalos. El sorteo se verificará en el café Cerbecería á las siete de la noche en presencia del público, donde se darán los regalos. Las papeletas indican los regalos; el primer premio con 300 pesetas y segundo con 150, y los demás regalos de pascua, como turrones, mazapan, vinos, pavos y puros, todo propio de dichos días. Los géneros que se expenden han de ser de la mejor calidad. Los mazapanes de Toledo son fabricados con la mejor almendra pastañeta; todos los géneros que expende dicho establecimiento, se garantizan su calidad y como didad en sus precios.

### VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales, núm. 6.  
Harinas, moyuelos y salvados.—Maderas de Flandes y castaño.—Bodega de vinos de Montilla.  
Se sirven los pedidos á domicilio  
Teléfonos: Escritorio, núm. 130.—Bodega, núm. 50.

### BAZAR ULTRAMARINO DE LEOCADIO DEL CAMPO ARCO REAL 19, CORDOBA TELEFONO 180

En este acreditado establecimiento se han recibido ya ininidad de artículos propios para las próximas pascuas, siendo su calidad excelente, y los precios sumamente económicos, como podrá ver el público por la siguiente nota: Mazapanes legítimos de Toledo. Cajas de media libra, liso, pesetas 1'50.—Idem de una idem idem, 2'50.—Idem de dos idem idem, 4'50.—Idem de tres idem idem, 6'75.—Idem de cuatro idem idem, 8'50.—Idem de una idem decorado, 3.—Idem de dos idem idem, 5'50.—Idem de tres idem idem, 8.—Idem de cuatro idem idem, 10'50.—Idem de tres idem decorado y guarnecido, 7'50.—Idem de seis idem idem idem, 18.—Mazapan en barras, libra, 2.—Idem en figuritas varias, idem 2.—5.000 jamones mazapan, uno, 0'10.—Ricas empanadas medias lunas, libra, 2'25.—Turrones Jijona legítimos, Alicante, Nieve y Yema, idem, 1'75.—Idem en paquetes de una libra, coco, plátano frutas y fresa, uno, 2.—Cajitas turrón Jijona de una libra, 2.—Idem idem idem 1'2 idem, 1.—Idem idem idem 1'4 idem, 0'50.—Pasta de almendra para sopa: paquetes de 100 gramos, uno, 0'50.—Idem idem 200 idem idem, 0'85.—Idem idem 400 idem 1'75.—Mantecados de Laujar, kilo, 3.—Idem idem idem docena, 0'65.—Idem de Antequera (Fonda de la Castaña) kilo, 3'50.—Idem idem idem docena, 0'75.—Alfajores idem idem libra, 1'75.—Mantecadas de Astorga en cajas de una docena, una caja, 1'40.—Las mismas sueltas á 1'2 real.—Orejonas, kilo, 2 pts.—Ciruelas pasas, Claudias, curadas al sol, kilo, 1'10.—Hay otra ininidad de artículos que se detallarán en circular que se repartirán en esta localidad y pueblos de su provincia. Los encargos que deseen confiar á esta casa las familias residentes en los pueblos, sea por conducto de cosarios ó por carta, serán servidos con el mayor cuidado y puntualidad.

### CRESPO Y VALLES

Ebanistería, tapicería, colgaduras, despachos, comedores, alcobas, gabinetes y estrados.  
BAÑUELOS 2, MUEBLES

### LIQUIDACION DE NARANJOS En el antiguo establecimiento de don Juan B. Leon SITUADO EN EL GRAN CAPITAN NÚM. 13 CORDOBA

Se venden trescientos naranjos agrios de dos varas á seis de altura y grueso de una pulgada á diez. Seis cientos chinos de igual altura y grueso. Trescientos de toda clase de variaciones de ácidos que se quieran, hallándose todos puestos en el suelo, y sus precios serán convencionales según la cantidad, altura y clase que elijan. La saca será por cuenta del comprador. También hay doscientos naranjos chinos muñequeros puestos en macetones, y algunas clases de ácidos; éstos se venderán desde 18 reales á 30 cada uno, según la clase y mérito del árbol que se escoja. Hay bojés, rosales, palmas y alguna otra clase de flores.

### José Barea é hijo Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas CALLE DEL TORIL NUMERO 14

	Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos.				6
Lomo.	84			
Manteca.	80			
Pajarillas.	65			
Tocino fresco.	69		6	
Idem añejo.	92		9	
Jamones frescos.	82			
Idem añejos.			12	
Huesos.	40			
Cabezas de cerdo.	34			
Chorizos.			12	
Morcillas.			7	
Menudós.	40 uno			
Tripa fresca.		80 vara		
Idem salada.		40 idem		
Carne de vaca.				
Idem de ternera, precios corrientes.				

Tocino para fuera, á 80 reales arroba

### EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE PIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fé y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidad causadas por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos, enfermedades de los riñones, pleuresias, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homoplatos y finalmente para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación. Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable que afecta sus cuerpos. ATENCION. No se deben usar otros Emplastos que los de fieltro rojo (sea bayeta encarnada) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos. En Córdoba: Señores Fuentes hermanos, Paraiso.



LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE PIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Dolores de Espalda, Recho, Mismos, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Society of Plaster Porous Plaster. WHOLESALE: NEW YORK.

### CARNE y QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energético. VINO AROUD con QUINA Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm. 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJASE el nombre y la firma AROUD

### LA URBANA COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA

LA URBANA Y EL SENA COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA ACCIDENTES Especialidad exclusiva de la Compañía Seguro complementario DE LOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Director en Córdoba D. Agustín García de Rueda y Ruiz Fernando Colón números 10 y 12.

### VINO DEFRESNE Toni-Nutritivo CON PEPTONA

ADOPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS El *Vino de Peptona Defresne* es el mas precioso de los tónicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el unico reconstituyente natural y completo. Este delicioso *Vino*, desperta el apetito, realina las fuerzas del estomago y mejora la digestion; es un reconstituyente sin igual, porque contiene el ALIMENTO de los músculos y de los nervios, detiene la consumcion, colorea la sangre agotada por la anemia, y previene la desviacion de la columna vertebral. El *Vino de Peptona Defresne* asegura la nutricion de las personas á quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre á los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre, durante la lactancia. DEFRESNE es el primer preparador del *Vino de Peptona*. Desconfiar de las imitaciones. AL POR MAYOR: En todas buenas Farmacias de Francia y del extranjero.

### GUANOS O ABONOS MINERALES DE LA Compañía agricola y salinera de Fuente-Piedra

Medallas de oro en las Exposiciones universales de Paris y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto. No hay agricultura posible sin abonar las tierras.—Exito grandísimo en todos los terrenos de España. Dirección: Preciados, 35, Madrid.

### MELROSE RESTAURADOR CABELLO. favorito del

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York. Córdoba.—A. Izquierdo Librería 12.

### ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escorbuto, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. ROB BOYVEAU-L'AFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes silíceos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Ectozosis, así como el Linfatisimo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. Paris, Casa J. FERRÉ, F.º 103, rue Richelieu, 8.º de BOYVEAU-L'AFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

### LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECCIONES PULMONARES

REMEDIO SEGURO PARA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE. INFALIBLE. EL BALSAMO POR EXCELENCIA. PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK. Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

### Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre Abre el apetito Fortalece á los débiles

Y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la acción natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos. La ZARZAPARRILLA del Dr. AYER Ha curado á otros, le curará á usted. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas. Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.—El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

### AL PÚBLICO

Es conocido confitero valenciano José Cremades acaba de llegar á esta población con un gran surtido de turrones de todas clases, hallándose establecido en la calle Letrados número 3 y Espartería número 1, y para que el público no sufra engaños ha establecido los precios siguientes: Turrón de Gijona de 1.ª, á 8 reales libra; idem idem de 2.ª, á 7 reales libra; idem idem de 3.ª, á 6 reales libra. Turrón de Yema, á 7 reales libra. Turrón de Alicante, á 7 reales libra. Turrón Imperial, á 6 reales libra. Turrones de fruta y de nieve, á 6 reales libra. Turrón negro, á 6 reales libra. Peladillas de Alcoy de 1.ª, á 8 reales libra; idem idem de 2.ª, á 7 reales libra; idem idem de 3.ª, á 6 reales libra. Piñones de Castilla, á 6 reales libra. Anises, á 6 reales libra. Garrapiñas, á 7 reales libra. Mazapan, á 6 reales libra. Pastizos, á 7 reales libra. Tortas y pastas de diferentes clases, á 6 reales libra. También hay almendra molida, almendra mondata y sin mondar y almendra tostada. Para que los compradores no sean engañados, estos géneros irán envueltos en papeles con el nombre de José Cremades. No equivocarse. Calle Letrados número 3 y Espartería 1.

### TURRONES

Ha llegado á esta capital el más antiguo y acreditado valenciano con un gran surtido de turrones legítimos de Gijona de primera y de segunda, de yema y nieve, duro llamado Alicante é Imperial, de frutas, peladillas blancas y garrapiñas, anises y piñones, pastizos, cascas valencianas y frutas de diferentes clases endulzadas. Además hay cajas de turrón desde 1 á 200 rs. Dicho género está fabricado en Gijona. Se vende en el parador del Toro: el espendedor es el más antiguo valenciano de Gijona Antonio Sirvent Miguel: el género despachado por dicho señor, que no sea lo que el dice DIARIO, se devolverá el dinero y se recibirá el género.

### ALMONEDA

Se hace de una cómoda, un buíte y varias cosas más, en la calle de San Francisco núm. 51. 8-3

### SAN CARLOS colegio de 1.ª enseñanza DIRIGIDO POR DON JOSÉ GORRIZ calle de S. Francisco núm. 56

Los alumnos son internos, medio pensionistas ó externos. Los internos abonarán 180 pts. por trimestres anticipados; los medio pensionistas 15 pesetas mensuales, y los externos 7'50 pesetas. Es de cuenta del colegio el proveerlos de papel, libros, etc. Las horas de clase serán de diez de la mañana á 4 de la tarde, para los externos, y para los medio pensionistas de 8 de la mañana á 7 de la noche. 15-2

### ULTRAMARINOS DE LUCAS GOMEZ PEREZ Pedro Lopez 1, (antes Carreteras) SUCURSAL JUDERÍA 2 Y 4

Para la temporada de Pascuas se acaba de recibir especiales mantecados de Astorga, mantecados de Antequera y de Laujar, ricos mazapanes de Toledo, figuritas de mazapan, turrones de Jijona, idem de Yema, idem de Alicante, idem Imperial, peladillas Alcoyanas, caramelos, napoitanas, gran surtido en galletas, higos de Fraga, idem de Cartalla, pasas superiores, conservas de carnes, pescados y frutas, escabeche de atun y bonito para venderlo al peso, gran variedad en licores, vinos de Jerez y de Málaga, y garbanzos de Castilla. 8-1

Arrendamiento. Se arrienda desde el día la casa número 12, calleja del Naranjo, en la de Valladares, perfectamente acristalada y en buenas condiciones. Para tratar, con don Joaquín Ruiz Martínez, Jesús María 3, ó en la del Poyo 26. 84-1

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos casas: una Gutierrez de los Rios 3, en San Pedro, y otra Agustín Moreno 110, en Santiago: para tratar, Concepción 20, San Nicolás. 84-1

Se ha extraviado una credencial de maestro público de la R-mbla, á favor de don José Enciso Bonilla: se agradecerá al que la encuentre, la presente en la calle Morería núm. 6. 84-1

Venta. En la calle del Paraiso número 13, se vende un mostrador y esterantería, un lavabo y un armario-ropero con luna, casi nuevo, en precios sumamente arreglados. 84-1

Se venden magníficos pavos, Poyo número 27. 84-1



### NEURALGINE

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto. Ninguna preparación en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—Estville. En Córdoba, Fuentes hermanos. 84-1

### ARRENDAMIENTO

Desde el día se hace de un departamento en la casa número 5 calle de Pedro Rey, antes Muela. 84-5

Matanza. Mañana, y pasado mañana se venderán despojos de cerdos, en la calle de San Pedro número 3. 84-4